

DIARIO DE TORTOSA

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL-DINASTICO

DEFENSOR DE LOS INTERESES GENERALES DEL PAIS

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En Tortosa, en la Administración, y Librería de Bernis.—En Barcelona, en la de Roldós y Compañía, Rambla del Centro, 37.—En Madrid, E. G. A., Alcalá 6 y 8.

Redacción y Administración

Calle de la Estación, (Ensanche)

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Mez. adelantado. Anuncios y comunicaciones, precios convencionales.

Calendarios

ministeriales

No se ha registrado, ni se registrará en los fastos de la política española, dice *El Globo*, situación política más deliciosa que la presente.

Si, como á los monarcas en lo antiguo, hubiera costumbre de dar sobrenombre ahora á los Ministerios, el del Sr. Silvela podría apodárselo el del *¡A mi qué!*

Llévale todo con tal despreocupación; urde sus planes desentendiéndose de tal modo de lo que al país importará, que no hay palabras ya con qué comentarlo ni hay mansedumbre que lo resista.

El Gabinete actual, entre otras cosas, tiene un «gallo tapado»; gallo que hemos descubierto y exhibiremos en estas líneas *coram populo*. Bueno es que todo se sepa.

Forman ministerio los señores Silvela y Dato, que dejan á sus compañeros en una situación tan secundaria é insignificante, que los que se ocupan en cosas de la política, piensan algunas veces con razón: ¿Existen esos señores?

Vá á verificarse muy pronto la conjunción de los dos *astros* gubernamentales en San Sebastián. Allí se dará la última mano al proyecto en que nos ocupamos, y se trazarán las líneas definitivas para su realización.

No hay, sin embargo, por qué alarmarse mucho, pues sabido es que «el ministro silvelista propone...»

Ello es, ó ello quiere ser, mejor dicho,—que visto el riesgo de una segunda legislatura, por las dificultades que ofrecería la designación de presidente del Congreso, habrá una continuación; que se reunirán las Cortes en Diciembre (no puede ser más tarde); que su misión será sólo presentar los presupuestos sin tiempo para estudiarlos, ni mucho menos para discutirlos; que con los presupuestos irán á las Cámaras las capitulaciones matrimoniales de que hace meses se viene hablando, y que hecho todo con apremio de tiempo, y hurtando el cuerpo á complicaciones que lo apresurado de las tareas legislativas no lo permitirían, se dará el cerrejo en seguida, para abrir nueva legislatura en Febrero.

Así quiere el gobierno de hoy asegurar su vida hasta Carnaval, sin saber que antes del *Entroido* ó del

Antruejo, como mejor prefiera, vá á llevar el mejor bromazo.

Para los anhelos de los ministeriales, ese programa está divinamente. Al realizarlo, habría tiempo para pensar en una nueva *combina*, y vivirían tan contentos y tan felices, quienes tales tramas urden.

Pero eso—entiéndanlo bien los señores Dato y Silvela,—eso ¡no puede ser! No puede ser y no será. El sueño que resiste á las coquillas suaves, queda ahuyentado cuando siente la plicazón de los alfilerazos. La mansedumbre y la paciencia tiene un límite. ¡Todo se acaba!

Y prometérselas felices, cuando lo porvenir depende de voluntades ajenas, y cuando se apela para mortificarlas, á dignidades ofendidas, es juego muy peligroso, que nunca acaba en bien.

Ese *gallo tapado* tiene que permanecer tan tapado que, ó se ahoga entre los lienzos que lo cubren, ó al respirar de nuevo libremente, vá á escandalizar mas que toda su especie.

La moral huyó de Grecia; la prudencia ha huido del Gobierno; la mansedumbre está á punto de huir de España.

VICTOR MANUEL III

El sucesor de Humberto I ha dejado ya de usar el título de príncipe de Nápoles por el de rey de Italia, que de hecho le corresponde como heredero de la Corona, habiendo sido ya proclamado por el Gobierno y reconocido como soberano por el Ejército de mar y tierra.

El nuevo rey de Italia, que por su advenimiento al Trono resulta un factor muy importante en la situación de Europa, cuenta ahora 31 años de edad, no cumplidos.

Como todos los príncipes jóvenes que no han tomado parte en los grandes acontecimientos de su época, Victor Manuel III no tiene apenas historia.

Se ha hablado muy poco de él, si no era para hacer notar únicamente que es de compleción enfermiza, de carácter taciturno, reservado, enemigo de toda expansión, y poco dado á exhibirse en público, por cuya razón es poco popular y apenas conocido personalmente de su pueblo.

Pero algunas de las personas de la corte que le han tratado, aseguran que, tras la frialdad aparente de su

carácter, oculta una verdadera energía.

Recibió, como su padre, una educación militar: fué jefe de la guarnición de Nápoles y después de la división de Florencia.

Hallábase en esta ciudad, cuando se presentó de improviso en el Quirinal, al recibir la noticia del desastre de Adoua, en Abisinia, para pedir á su padre que destituyese al imprudente ministro que provocó aquella guerra y arrastró al país á su ruina.

El rey Humberto, lejos de acceder á la petición de su hijo, le impuso como castigo veinticuatro horas de arresto, por haber abandonado su puesto sin la autorización correspondiente.

Educado bajo la dirección de su agusta madre, señora de grandes conocimientos en artes, ciencias y literatura, y poseída además de un sentimiento elevado y exquisito, el príncipe Victor recibió una educación selectísima que no ha sido bastante para modificar su carácter demasiado tético para su rango, y la posición á que estaba llamado á ocupar por su nacimiento.

Habla correctamente el francés, inglés y alemán, pudiendo decir como el general Moltke, que se calla la elocuencia que posee, en cuatro idiomas.

Créese no obstante, que será un buen rey muy ilustrado por su educación y generoso por sus elevados sentimientos, y que continuará la política de su padre permaneciendo fiel á la triple alianza.

Recuérdase á este propósito, el incidente ocurrido hace algunos años en ocasión en que asistía el príncipe de Nápoles á las maniobras militares de Metz por el ejército alemán, en las que el heredero de Italia hizo un acto de hostilidad á la nación francesa, acto que tuvo gran resonancia en toda Europa.

Hoy se ha dado ya al olvido ese hecho, cuya responsabilidad se achacó por todo el mundo, y especialmente por Francia, al gobierno italiano.

El 24 de Octubre de 1896 contrajo matrimonio con la princesa Elena de Montenegro, hermosa y gallarda mujer, de la que se cree, que reformaría por completo el carácter taciturno del entonces príncipe de Nápoles, sin que al parecer se haya conseguido aún este resultado. Como hasta ahora no ha habido fruto de bendición de este matrimonio, queda reconocido como presunto heredero de la

corona de Italia, el duque de Aosta, hijo del príncipe Amadeo, que cedió temporalmente la corona de España.

El duque de Aosta casó en 1895 con la princesa Elena de Orleans, hija del conde de París. El duque, además de tener sucesión directa, tiene dos hermanos, el conde de Turin y el duque de los Abruzzos.

LO DEL DIA

(Madrid 1.º Agosto.)

«El Imparcial»

—Titula su artículo de fondo, «Ante el cadáver».

Dice que siempre que es asesinado un príncipe, se dividen los periódicos en dos bandos.

«Unos que piden medidas de represión, y otros que entienden que ante todo, son necesarias medidas preventivas.»

Ni las medidas preventivas, ni las represivas, ni las restrictivas, darán jamás resultado.

El odio es una negra pasión que acompaña al hombre.»

Elogia al Papa, que frente al cadáver de Humberto ha sabido separar el odio, dando paso á la caridad cristiana.

«El Liberal»

—Entiende que los gobiernos, ante la catástrofe de Monza, deben prevenirse, pero deben asimismo dedicar su atención á evitar las causas que originan tales hechos.

«El crimen es execrable—añade—pero se debe al malestar general de las naciones.»

En otro artículo, afirma que el Consejo de esta tarde tendrá carácter político, tratándose en él del levantamiento del estado de sitio en Valencia, del viaje marítimo de los reyes, que tanto preocupa al gobierno, y de las medidas que han de adoptarse para reprimir el anarquismo.

«El Globo»

—Critica las idas y venidas, y las las oficiosidades del Sr. Dato con el duque de Caserta, facilitándole medidas de sincerarse en la prensa.

«Puesto que el gobierno—dice—niega que haya nada oficial en el asunto de la boda, ¿á qué tales oficiosidades? ¿Aspirará el Sr. Dato, al papel de astro de primera magnitud?»

«El País»

Comenta los atropellos de Algeciras.

Censura el desamparo en que se

hallan los ciudadanos ante las grandes empresas monopolizadoras.

Dice que los atropellos de éstas son tan grandes, que obligan a los ciudadanos a tomarse la justicia por sus manos.

ASESINATO DEL REY HUMBERTO Pésame

—Monza.—Las listas puestas en la portería de Palacio, contienen millares de firmas.

Ha llamado la atención una frutera que dejó su nombre en una cesta.

De todo el mundo se reciben telegramas de pésame.

El virrey del Cantón, Lin Hunchang, ha dirigido por telégrafo un sentido pésame a la reina viuda.

El arzobispo de Milán

—Monza.—El cardenal arzobispo de Milán, acompañó a la reina Margarita en la vela del cadáver, durante la noche última, rezando varios responses.

El juramento y la toma de posesión

—El nuevo rey Víctor Manuel III, ha teleografiado a los ministros, aprobando su conducta y ratificándoles su confianza.

Les ha rogado que no saigan a esperarle a la estación.

En la semana próxima se verificará el juramento, y la proclamación solemne de Víctor Manuel.

En el Senado han comenzado los preparativos para la sesión régia.

El gobierno, después de oír al nuevo rey, reanuda a los diputados.

La reina Pía

—Monza.—La reina Pía de Portugal acompañará al cadáver de su hermano hasta la última morada.

El asesino

—Monza.—Angelo Bressi, habla cuatro idiomas.

Tiene un hermano teniente de artillería, que se halla de guarnición en Caserta.

La prensa alemana

—Berlín.—Algunos periódicos aseguran que la situación de la monarquía italiana es sumamente difícil.

Esperan que Víctor Manuel, guardará fidelidad a la alianza con Austria y Alemania.

«El Targeblatt» afirma que deben adoptarse energicas medidas de represión contra el anarquismo, a fin de evitar crímenes como el de Monza.

Otro periódico asegura, por el contrario, que esto no podrá nunca evitarse, por tratarse de hechos aislados, producto de aberraciones del entendimiento.

La Cámara de los Comunes

—Londres.—El presidente de la Cámara de los Comunes pronunció un discurso comentando la catástrofe de Monza.

Dijo que en el presente siglo han sido asesinados tres presidentes y tres monarcas.

Añadió que estos crímenes demuestran los progresos que hace el anarquismo.

Nada del complet

—El señor Sylva nos ha dicho que ignora si son ciertas las noticias que dan algunos telegramas de Nueva York de que la policía ha descubierto un complot anarquista, cuyos propósitos eran asesinar al czar de Rusia, al emperador Guillermo de Alemania y al príncipe de Gales.

Contra el anarquismo

—También ha negado el señor Sylva que en el Consejo de esta tarde se traten de adoptar medidas para la represión del anarquismo.

Dice que cuando las potencias tomen la iniciativa en el asunto, España las secundará.

CRÓNICA GENERAL

¡Más escándalos!

Con este epígrafe, publica en su número de hoy, el siguiente sustancioso suelto, un colega local, reproduciéndolo nosotros, y llamando sobre él, la atención del Sr. Gobernador civil de la provincia.

Lo merece el caso:

«Ayer se dió en nuestra ciudad, el espectáculo de uno de esos atropellos inconcebibles, que solo se registran cuando impera el caciquismo gonzalista, cuando, pasando por todo, se conculca la ley y se pisotea el derecho de los ciudadanos honrados.

Pero vamos al hecho.

El propietario de la casa de la Plaza de la Constitución, esquina del callejón de las «Botigas de la Sala», fué avisado por la Alcaldía, de que, en vista del estado ruinoso (?) del edificio, según dictámen del arquitecto municipal y diocesano, procedía su derribo, que se acordó en una de las últimas sesiones celebradas por el Municipio.

Creyendo el propietario, que lo es el conocido notario don José Tallada, lesionados sus intereses, recurrió al Gobierno civil de la provincia, en demanda de que le fuese permitido nombrar por su parte otro arquitecto, que dictaminase a su vez, y cuando ya se creía que, estando pendiente de resolución gubernativa el asunto, se suspendería todo procedimiento, ayer, a las cinco de la mañana, asaltó la casa en cuestión una brigada del Municipio, comenzando el derribo.

En el primer piso de la casa, único ocupado a la sazón, vivía el ex empleado don Pedro Treig, ausente de esta ciudad, y su esposa recién parida, con cinco hijos, y una criada de pocos años.

Inútil creemos relatar el espanto de los pequeñuelos, y la zozobra y angustia de la madre, al ver su casa invadida, cuando aún no había tenido tiempo de abandonar el lecho, por un grupo de gente desconocida, que arrastraba hasta la plaza el modesto ajuar, mientras sobre sus cabezas, se oía repercutir el pico de los trabajadores, seguido a intervalos por el ruido que producía el derrumbe de una pared, ó la caída de una viga.

A las doce, la obra de destrucción, estaba casi terminada. Los muebles de aquella pobre familia, continuaron durante todo el día expuestos al público en mitad de la plaza, mientras la infeliz madre, aún no repuesta de su enfermedad, recorría las calles de esta ciudad, en busca de un piso, donde guarecerse, al llegar la noche.

¿Qué le parece este boceto, al señor Gobernador civil de la provincia?

Esperamos la contestación de dicha autoridad, traducida en un acto enérgico que nos patentice su ilustración, sus elevados sentimientos y su amor a la justicia, consideraciones todas que, cuando se trata de autoridades dignas, se sobrepone a los deberes de partido.

Por lo que respecta al Sr. Juez de instrucción, sabemos que el hecho le ha sido denunciado por el propietario del edificio y por el inquilino perjudicado, y no dudamos que cumplirá con su deber, ya que atropello de tal magnitud, bajo ningún concepto puede quedar impune.»

El órgano de cámara... y los adjuntos

Dice ayer *El Estandarte Católico*:

«Como no hemos recibido nota alguna de la Alcaldía, ignoramos si mañana se conmemorará en la capilla de las Casas Consistoriales, la fiesta del Santo Angel.»

Las notas se guardan en estos tiem-

pos para *La Gaceta* gonzalista, y los periódicos adjuntos.

No extrañe pues, el colega, su *incomunicación* con la Alcaldía.

Agencia Mencheta

La acreditada agencia Mencheta, encargada de nuestro servicio telegráfico desde Madrid, fué la primera que dió la noticia a provincias, el día 30 de Julio, del asesinato del malogrado Rey de Italia, Humberto de Saboya. A la vez cumplió antes que nadie, el triste deber de dar el pésame al Embajador de aquella Nación en España.

Así lo dice la prensa.

Empiezan a recogerse las almendras en algunos pueblos, especialmente las mollarés, que empiezan a abrir su costra exterior, tan pronto como entran en sazón.

Dicho fruto, este año es muy escaso.

Dicen de San Carlos de la Rápita, que presentan muy buen aspecto las plantaciones de arroz en aquel término, y en otros pueblos limítrofes.

En la mañana de ayer, falleció en esta ciudad, el señor don Mariano Tena, padre que fué del Rdo don Francisco Tena, Pbro.—R. I. P.

Habiéndose puesto al cobro en esta ciudad, los repartos sobre carros, canales y puertas fuera, correspondientes al segundo semestre de 1900, se ha anunciado por la Alcaldía, que la cobranza voluntaria se verificará hasta el 31 del corriente, y hora de las nueve de la mañana, a la una de la tarde, y de cuatro a seis de la tarde, en el local de la recaudación de arbitrios, de este Ayuntamiento.

Hoy se ha conmemorado en la iglesia Catedral, la fiesta del Santo Angel, Patrón de esta ciudad, habiéndose celebrado con toda solemnidad, la Misa conventual, y cantándose las Vísperas por la capilla de música.

El agente ejecutivo por débitos a la Hacienda, de Tivisa, anuncia por edicto, la venta en pública subasta, de las fincas que relaciona, embargadas por débitos a la contribución.

La Alcaldía de Gandesa, anuncia en el *Boletín Oficial*, la subasta para el revestimiento de un trozo de mina de la Fuente Nueva de dicha ciudad.

Bebidas gaseosas.—Recomendamos al público, la lectura del anuncio inserto en la tercera plana, dando a conocer la bondad de las distintas bebidas gaseosas, de moderna fabricación, elaboradas en la acreditada fábrica, de nuestro particular amigo, don Juan Zaragoza.

Las hay de clases diferentes, distinguiéndose dicha casa, por el esmero y prontitud con que sirve los pedidos que se le hacen.

Mañana, a las seis y media, la Archicofradía Teresiana, ofrecerá en la iglesia de San Antonio, la santa misa y demás ejercicios de costumbre, en sufragio de la difunta asociada, señorita doña María de la Cinta Angela Espuny.

El sábado, a la misma hora, ofrecerá los mismos actos, por la difunta asociada doña Josefá Panisello.

Es de agradecer, por el interés que encierra, la carta-circular que se ha recibido en esta Redacción, del Excelentísimo Sr. Marqués de Portago, Director general de Correos y Telégrafos, solicitando el concurso de la prensa de provincias, para que ésta denuncie las

quejas que tenga el público, del servicio en dichos ramos.

El Alcalde de Tivisa, intereja la detención de la vecina de aquella villa, Josefa Pellisé, casada, la cual, según declaración de su marido, tiene perturbadas las facultades mentales.

El vecino de Uldecona, Joaquín Torra Reverter, de 40 años de edad, y residente hace tiempo como colono de la masía titulada de la «Relojera», en el término de Vinaroz, se suicidó el día 30 del mes anterior, colgándose de un algarrobo.

Se ignoran los móviles que han inducido al Reverter, a llevar a cabo esta resolución.

Por iniciativa del Alcalde de Gandesa, D. Juan Figueras Domenech, y atendiendo a los deseos del vecindario el Ayuntamiento de aquella ciudad ha contratado un empréstito de veinte y cinco mil pesetas para abastecerse de agua, pues la escasez de dicho elemento se deja sentir de una manera espantosa. Verificada la operación del empréstito, se ha dado principio a las obras, comenzando por limpiar las minas de las dos fuentes denominadas Fuente vieja y Fuente Nueva, y ha sido tanta la fortuna, que se ha encontrado un caudal capaz para dar el abasto no solamente a Gandesa, sino a la mayor parte de los pueblos del partido; de manera que, en vista de esta abundancia de agua, se está pensando y se han hecho algunos trabajos por el arquitecto municipal, en levantar dos fuentes dentro de la población: la una en la plaza del Duque de la Victoria, y la otra, en la plaza de la Iglesia.

Los grandes calores y la extraordinaria sequedad del aire atmosférico aumentan de una manera excesiva la necesidad de beber, que resulta en daño de la salud. Dicen que para combatir la sed no hay como no beber, pero son pocos los que tienen fuerza de voluntad para seguir el consejo. Recomendáanse varias bebidas apropiadas al caso, pero todas ellas, cual más, cual menos, encharcan el estómago. Una de nos ha recomendado que hemos visto ensayar con buen resultado por personas formales y por esta razón la comunicamos a nuestros lectores por si quieren ensayarla: Tintura alcohólica de café, 3 gramos; esencia de limón, 4 gotas; coñac puro, 10 gramos; agua de azahar, 50 gramos, y jarabe de vainilla, 30 gramos.

De esta mezcla se echa una cucharada de las de sopa en una copa grande de agua, que se bebe a sorbos espaciados, cuando la sed lo reclama. Con una copa de agua así preparada se puede combatir la sed, de seis a ocho horas.

Viajes a la Exposición de París.—Llamamos la atención del público en general, sobre el anuncio que, con aquel epígrafe, empezamos a publicar en la cuarta página.

Se trata de una empresa, que ofrece a los excursionistas, positivas ventajas para visitar aquella hermosísima capital. La combinación del viaje, resulta hija del mejor cálculo, y las personas que a ella se han sometido, para ir a la Exposición, regresan completamente satisfechas.

Véanse las condiciones económicas, ciertamente muy reducidas.

Bañistas a Ampolla

Esta tarde han salido de ésta para Ampolla en el tren de baños, 203 personas.

Ocupaban asientos de 2.ª clase, 15 y de 3.ª, 189.

Observaciones meteorológicas
tomadas, diariamente, por los alumnos de la clase superior del Colegio de primera Enseñanza, que dirige el profesor D. Rafael Vilás.

Día 2 de Agosto de 1900

Barómetro

Máxima 758'00, Mínima 758'00, Oscilación 0'00.

Termómetro

Máxima 33'00 Mínima 20'00 Media 26'50

Evaporímetro, 6'05.

Pluviómetro, 0'00 m.

Estado del cielo, Cirrus.

Dirección del viento, O. N. O.

Observaciones. Termómetro seco, 35'00. Idem húmedo, 26'00.

El Alumno, Fernando Torres.

El Alumno, José Ferrando.

Noticias de Madrid

(Del día 1.º de Agosto)

Por telegramo y teléfono

Consejo de Ministros

A las siete ha terminado el Consejo de ministros.

El ministro de Estado dió cuenta de las últimas noticias de China.

Según los últimos telegramas que ha recibido el Gobierno, parece que viven aún los diplomáticos, por lo menos el español.

Se sabe además que el edificio de la legación de España ha sido destruido, y que nuestro representante y demás personal están en la embajada inglesa.

El ministro de Gracia y Justicia ha dado cuenta de tres expedientes de indulto, uno de Salamanca y otro de Toledo, que por las circunstancias especiales del crimen, han sido denegados.

En cambio ha sido concedido otro de la Audiencia de Badajoz.

Los ministros hablaron de la cuestión del nombramiento de un embajador extraordinario, para asistir a las exequias del rey Humberto.

No se ha acordado nada en definitiva sobre esto, ni tampoco se ha indicado el probable candidato.

Se han aprobado varios expedientes de adquisición de material de guerra, especialmente de proyectiles para artillería.

Se ha dado cuenta y aprobado, el informe del Consejo de Estado sobre la recaudación obtenida durante el mes último.

Acusa un aumento de dos millones de pesetas, apareciendo sólo baja en Aduanas por importación de trigo.

La baja es de un millón de pesetas, lo que se atribuye a la hermosa cosecha de trigo que se ha obtenido aquí.

También se ha aprobado un crédito de un millón de pesetas, para indemnizar a peritos y jurados.

El señor Allende Salazar trató de la necesidad de realizar el proyecto de una especie de Administración local, exclusiva para Madrid, en forma de una prefectura.

Este compromiso lo había adquirido el ministro de Hacienda cuando era alcalde, y dice que será altamente beneficioso, y como por otra parte parece ser de la iniciativa del ministro de la Gobernación, asegúrase que se llevará pronto a la práctica.

Se ha autorizado a la Junta de Obras del puerto de Sevilla para que haga el dragado del puerto, que es, se dice, de mucha necesidad.

El ministro de Agricultura ha propuesto, también, que para los campos de experimentación y granjas agrícolas se adquieran cuatro aparatos de sondaje, para saber en los terrenos donde existe el agua.

Sobre este particular se hará un reglamento, para que los propietarios puedan hacer uso de dichos aparatos por un precio módico.

El viaje de los Reyes

—Telegrafían de Gijón: El periódico *El Musela* publica el programa de los festejos que se celebrarán, con la próxima venida de los reyes.

Las diputaciones Vascas

—Se han aplazado hasta fin de septiembre, las conferencias de los presidentes de las diputaciones de Alava, Guipúzcoa y Vizcaya, para la modificación de los conciertos económicos.

Últimos momentos de Lagartijo

De Córdoba comunican detalles de la muerte de Lagartijo.

Los últimos momentos de Lagartijo han sido imponentes y han impresionado hondamente a cuantos rodeaban el lecho del gran torero, é indescuñtable cabeza de la tauromaquia.

Ya en la agonía recibió la visita de su confesor y daba consejos a todos sus hermanos y amigos.

A las seis de la mañana recibió los últimos sacramentos y desde entonces entró en una postración general, que fué aumentando hasta el último momento.

No obstante, Lagartijo, conservó la cabeza despejada, teniendo perfecto conocimiento y haciéndose cargo de su triste fin.

La fatal noticia circuló con gran rapidez en Córdoba, acudiendo numeroso público a contemplar el cadáver del gran taurófilo.

Esta tarde serán conducidos los restos mortales de Lagartijo al depósito del cementerio.

Se han recibido ya muchas coronas con dedicatorias.

Se espera el traslado al cementerio del cadáver de Lagartijo sea una imponente manifestación de duelo.

Huelga de panaderos

—La huelga de panaderos puede decirse que toca a su término.

Varios fabricantes, los de menos importancia, han llegado a un arreglo con los huelguistas, aceptando el compromiso de pagarles los cuatro céntimos por kilogramo de pan elaborado. Han asistido ya al trabajo las cuadrillas que lo habían abandonado.

En cambio, los tahoneros de más importancia, que cuentan con más recursos y que la mayor parte tienen ya el personal completo que han traído de fuera, persistirán en su actitud de no doblegarse ante las pretensiones de los obreros.

El «Heraldo»

—El *Heraldo*, ocupándose esta noche del interview que ha celebrado un periodista en San Sebastián con el hijo de los condes de Caserta, califica dicha interview de burda tramoya, ideada por el ministro de la Gobernación y encaminada a hacernos comulgar con ruedas de molino.

Negocios reales

—La *Correspondencia* cree que al marcharse a San Sebastián el presidente del Consejo, debe llevar resueltos varios asuntos, en cuyo nuevo aplazamiento no estaría bien inspirado.

Tales son: el informe del Gobierno a la Reina Regente sobre la boda de la princesa de Asturias, y el proyecto de excursión marítima, para que el Rey vea los puertos del Cantábrico, donde se desea conocerle y aclamarle.

LA LOTERIA DE NAVIDAD

Se ha publicado ya el prospecto del sorteo de la próxima Lotería de Navidad, que se ha de celebrar en Madrid el día 22 de Diciembre.

Constará de 35.000 billetes de 1.000 pesetas cada uno, divididos en décimos de 100 pesetas. El premio mayor será de cinco millones de pesetas; el segundo de tres millones, y otro de 2.000.000; los demás no discrepan en el fondo de los anteriores sorteos, siendo 1.412 los de a 5.000 pesetas cada uno. Conservanse, como de costumbre, los reintegros y tres centenas para los tres premios mayores.

Es una modificación que permitirá obtener mayor ingreso de esta renta, que cada vez ofrece más porvenir, y que suprimido en las que antes fueron nuestras colonias, el juego de la lotería es grande, el número de los aficionados que desde allí juega en España, y que este año será aumentado por los extranjeros, que procedentes de la Exposición Universal de París, regresan a sus países, precisamente en la época en que ya están en la venta tan tentadores billetes.

POSTRES VARIOS

Revistas incoherentes

¡Qué calor!

¡Qué calor!, digo y repito. Siguiendo de modo tal, vamos a morir igual que San Lorenzo bendito.

Este tiempo, francamente, me tiene desazonado, por que nunca me ha gustado estar tan incandescente.

El bochorno de estos días, que me está quemando vivo, es además un motivo de muchas anomalías.

Aunque sé lo que me pesa en cuestión de mujeriego, de ellas desdeno ansio para quedarme tan fresco.

Un poco vicioso soy, como todos los mortales, y si en busca de unos reales, a la lotería voy.

Como mi suerte no es mucha, y al hado no hay quien resista, siento luego, al ver la lista, el efecto de una ducha.

Siempre me puedo aburrir contemplando como un bobo; el termómetro, que en globo parece querer subir.

Y al observar asombrado tantos grados sobre cero, ni el recibo del casero, consigo dejarme helado.

Estando como una yesca, tengo el genio siempre adusto; pero nunca me disgusta, si me sueltan una fresca.

Y coma ofenderme creo que es tanto, me causa risa, cuando de noche, si hay brisa, alguien me manda a pasear.

Es decir, que este indecente, calor que ahogándome está, resultado a mí me dá, siempre contraproducente.

Aún falta más, y no es poco, para aumentar mi coraje: Con calor no hay quien trabaja... ¡Ni con el frío tampoco!

IGNACIO G. LARA.

Notas cómicas

Un desdichado que está enfermo en un hospital, pregunta a una Hermana de la Caridad, de quien es un retrato que hay en la pared.

—De un caballero que dejó al establecimiento, 30.000 duros.

—Pues yo dejaré más.

—¿De veras?

—Sí; dejaré aquí el pellejo.

ULTIMA HORA

TELEGRAMAS

Servicio especial del DIARIO DE TORTOSA

Necrologías

Madrid 2—10'35 mañana.

La prensa de esta mañana, publica sentidas necrologías, honrando al arrojado torero Lagartijo.

Dedícale elogios como espada de buena escuela, y como diestro arrojado y valiente, y conocedor de los secretos del arte.—*Mencheta*.

Crítica

Madrid 2—11 mañana.

El Sr. Silvela es objeto de algunas censuras, por haber ordenado la detención de algunos telegramas, referentes a la persona del asesino del Rey de Italia.

Dice, que lo que no se hizo en los primeros momentos, resulta ahora ineportano.—*Mencheta*.

Fabricación Moderna

en bebidas gaseosas

Elabora sus productos con el bicarbonato puro

Géneros existentes a la venta

Limonadas gaseosas, con el bicarbonato, clase 1.ª.—Id. id. fabricadas con el gas líquido, clase 2.ª.—Zarzaparrilla, extracto de esencia pura, clase 1.ª.—Id. id. común u ordinaria, clase 2.ª.—Brea Munera de esencia pura, clase 1.ª.—Cerveza alemana, tónica y de gran pureza.

Se elaboran de encargo, tanto en botellas como en sifones, además de los géneros antes citados, gran variedad de bebidas refrescantes, así como los aperitivos Amer-Picón, Absenta, Vermut, Witer, etc., etc.

JUAN ZARAGOZA

San Blas, 11.—TORTOSA.

APRENDIZ

Se necesita uno en la confitería de la Sra. Viuda de D. Juan Bertomeu, Rosa, 3.

PERSIANAS

Depósito de Ramón Marqués, calle de Mercaderes núm. 5.

Se venden a ocho céntimos palmo, se repintan y componen las usadas.

Mercaderes, 5, Tortosa.

Juan Bautista Alvarez TORTOSA

En el acreditado establecimiento de DON JUAN BTA. ALVAREZ, se ha recibido un grande y variado surtido de géneros, propios para la presente temporada.

En donde predominan los ricos trajes de seda, damasés, negros y color, crespones y lanas plíce, alpacas de lana negra y de color, sedalinas, céfres, bordados, pongé inglés, irlandesas, moiras, marquesinas, vichys, y otros artículos de verdadera fantasía.

También se ha recibido un buen surtido de trajes para caballero, de estambre, Chavici de lana, alpacas, granadas negras y de color, y los legítimos driles de Palma.

No olvidarse de pasar a visitar dicho establecimiento, seguros de encontrar en él, elegancia y baratura

7.—Calle del Angel.—7

Imp. del DIARIO, calle de la Estación.—Tortosa.

PRECEPTOS HIGIENICOS

que debe observar la mujer durante

EL EMBARAZO, PARTO Y PUERPERIO

POR EL

DR. D. F. VIDAL SOLARES

de las facultades de Madrid y París, antiguo interno por oposición de los hospitales de París etcétera, etc.

6.ª EDICION

Obra indispensable á toda mujer en cinta para combatir las indisposiciones que se presentan durante la gestación, parto y puerperio. La nueva edición contiene 98 figuras intercaladas en el texto y 206 páginas.

Véndese á 5 pesetas el ejemplar, en las principales librerías, y en casa del autor.

PASEO DE GRACIA, 86. — BARCELONA
Teléfono, 1.258

LA GRESHAM

COMPANIA INGLESA DE

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Y DE RENTAS VITALICIAS

FUNDADA EN EL AÑO 1848

**Pólizas indisputables. — Beneficios capitalizados
Primas muy moderadas.**

LA GRESHAM tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía de sus asegurados en España.

Oficinas para Cataluña: Plaza de Cataluña, 9, cerca de la Ronda de la Universidad. — BARCELONA

Comisionado en Tortosa: **D. José Gonzalez Quinzá**

LA PALATINE

Compañía Inglesa de

seguros contra incendios, explosiones y accidentes

CAPITAL 34.000.000 DE PESETAS

Oficina para Cataluña: Plaza de Cataluña, 9. — BARCELONA

BAÑOS MEDICINALES AGUAS DE MAR Y DULCE

Para las personas que sufren *Dolor reumático, inflamatorio ó nervioso*, así como herpes y erupciones, se preparan unos baños compuestos, **ESPECIALIDAD DE LA CASA**, que dan excelentes resultados, conforme lo acreditan el sin número de personas que se curan todos los años.

Hace más de cincuenta años que está abierto el Establecimiento, bajo la dirección siempre de sus mismos dueños y propietarios, **SEÑORES SARDÁ HERMANOS**, é indicados dichos baños compuestos, por la mayoría de los señores Médicos de esta capital y de fuera, lo cual creemos es suficiente garantía, para las personas que tengan á bien visitarlos, en la seguridad que obtendrán un rápido alivio en sus dolencias.

Baños de recreo en pilas de mármol

Establecimiento de SARDÁ HERMANOS

CALLES DE MAR, 30, Y LEÓN, 48

TARRAGONA

CHOCOLATES Y CAFES

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA TES.

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DÉPÓSITO GENERAL

CALLE MAYOR, 18 Y 20.

Puntos de venta en Tortosa: en el establecimiento de D. ENRIQUE CARPES y otros.

VIAJES A LA EXPOSICIÓN DE PARÍS

El **Diario del Comercio** de Barcelona, en combinación con la Prensa Valenciana y de la Región, coopera en la organización de una **serie de Viajes a París**, habiéndose efectuado hasta la fecha tres expediciones compuestas en total de **134 excursionistas**.

Los de la primera expedición firmaron el documento siguiente: «Los excursionistas de la primera expedición de Valencianos á París, ofrecen unánimemente al organizador y director de la misma, Sr. Vinyes, el testimonio de su gratitud, por la fidelidad con que ha cumplido sus compromisos, y por las atenciones que les ha guardado durante el viaje y estancia en París».

(Siguen las firmas de los señores excursionistas) París 25 de Mayo de 1900. La segunda expedición se verificó del 16 al 29 Junio, á completa satisfacción de los excursionistas que firmaron una felicitación análoga á la anterior.

«Los excursionistas del Tercer viaje económico á París», hacen público su agradecimiento al director del mismo, Sr. Vinyes, por sus atenciones y exacto cumplimiento de las clases de suscripción, aconsejando á sus amigos que deseen visitar las maravillas de París y de la Exposición, se acojan á las ventajas de los «Viajes Económicos».

(Siguen las firmas) París 16 Julio de 1900. La cuarta expedición saldrá de Barcelona el **lunes 6 de Agosto**.

Salida 5 mañana, viajeros de 2.ª y 3.ª clases, 9'43 mañana, viajeros de 1.ª clase.

Reunión en Cerbère el lunes 6 Agosto á las 2 de la tarde. Llegada á París, el martes 7 de Agosto á las 9 de la mañana.

Regreso de París, el viernes 17 de Agosto.

Precios: 1.ª clase, 600 ptas. — 2.ª clase, 530 ptas. — 3.ª clase, 450 ptas. **Comprendido viaje de ida y vuelta. — Habitación buena. — Comida en acreditados restaurants. — 10 tickets Exposición. — 5 Teatros. — Paseo en coche. — Monumentos París. — Intérpretes. — Etc., etc.**

PEDIR PROSPECTOS DETALLADOS
Hay billetes de tercera clase más económicos

Se suscribe en la administración del

«DIARIO DEL COMERCIO»

Rambla del Centro, 12. — Barcelona.

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

Servicios del mes de Agosto de 1900
LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrán de Barcelona directamente para Montevideo y Buenos Aires los magníficos y rápidos vapores franceses.

el día 11 de Agosto el vapor «ESPAGNE»
el día 21 de Agosto «FRANCE»

Consignatarios en Barcelona, Ripol y Comp., Plaza de Palacio. — Barcelona

BALNEARIO

de **SAN JUAN BAUTISTA**, propiedad de **MIGUEL REPRESA FERNANDEZ**

VILLAVIEJA DE NULES, (Castellón)

AGUAS termo mineral medicinales, VILLA VIEJA DE NULES, usadas con creciente éxito para el reumatismo bajo todas las formas que se presente, etcétera, etcétera.

Composición mineral reconocida por eminentes médicos. Análisis de las mismas, por el **Dr. D. José Monserrat**, ilustrado Catedrático. El servicio de fonda, es excelente y económico.

El de las habitaciones, muy esmerado y reducido de precio. **Advertencia importante:** Son muy pocas las personas que se trasladan de Tortosa á Villavieja de Nules, con preferencia á otros balnearios, no sólo por la bondad de sus aguas, sino también por lo excesivamente económico que resulta el viaje. Véase el ejemplo:

Ferrocarril de Tortosa á Nules en 1.ª 14'0 pesetas.
» » » » » en 2.ª 9'25 »
» » » » » en 3.ª 6'80 »

Tarifa de precios
Habitaciones. — Servicio por persona, piso principal y segundo con vistas á la calle 2'50 pesetas. — Id. id. piso tercero, 1'50. — Id. id. piso principal y segundo interior, 1'50. — Id. id. piso bajo con vistas á la calle é interior, 1'50.

Fonda. — Mesa de 1.ª clase. 3'50 pesetas.
Mesa de 2.ª id. 2'50 id.
Baños. — Por un baño general. 1'00 id.
Por un chorro ó ducha general. 0'50 id.

La casa dispone de cómodos carruajes, que se encuentran en la estación de Nules, y sólo exige dos reales por asiento, empacando quince minutos desde la estación al balneario.

Hay habitaciones con sus cocinas, provistas todas ellas del menaje suficiente, para las familias que quieran guisar por su cuenta.

Saliendo de Tortosa á las doce del día, se llega al balneario á las cinco y media de la tarde.

Para más informes, dirigirse á la librería, **Hermanas Herederas de Luis Bernis**, calle del Obispo Aznar, antes Plaza Nueva, número seis. — TORTOSA.

Anemia, Clorosis, Escrofulismo, Raquitismo, DEBILIDAD GENERAL, ETC.
Curación por el JARABE VINOSO RESTAURADOR
A base de Coca, Quina, Rábano y Iodo.